# 中国共产党贡党县委员会

王玉杰

贡委 [2025] 16号

签发人: 登巴杨培

# 中共贡觉县委员会 贡觉县人民政府 关于全面推进法治政府建设情况的报告

## 市委:

2024年是实现"十四五"规划目标任务的关键一年,是完成 法治政府建设第二个五年纲要目标任务、实现率先突破的攻坚之 年。贡觉县委、县政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思 想为指导,认真学习贯彻党的二十大、二十届三中全会精神,深 入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于西藏工作的重要 指示和新时代党的治藏方略,坚持不移走中国特色社会主义法治 道路,坚持全面依法治县,不断夯实基础,聚焦重点任务、关键 环节、持续开拓创新,推进依法行政,保证司法公正,扎实推进 法治政府建设。现将有关情况报告如下:

# 一、法治政府建设工作开展情况

- (一)坚持以习近平法治思想引领法治贡觉建设。一是推进法治学习常态化。深刻领会习近平法治思想蕴含的科学内涵、精神实质和实践要求,真正把其转化为贡觉法治建设的强大动力和生动实践。将学习领会习近平法治思想作为重大政治任务,纳入"八五"普法和年度学法计划内,全县各级党组织开展理论中心组学习、党支部"三会一课"专题学习600余次。二是强化统筹领导。成立以县委副书记、政府县长为组长,各行政执法单位负责人为成员的工作领导小组,确保责任明确、落实细致。三是组织召开法治政府建设专题会议2次,研究制定《2024年贡觉县法治政府建设工作任务分工及工作要点》,进一步细化责任分工,分解落实24项重点工作任务,确保各项工作落到实处。四是自治区党委依法治藏办2024年法治建设督查工作组检查反馈问题6项,均已完成整改。
- (二)坚持以依法执政为根本推进法治政府建设。一是持续推动行政决策科学化民主化法治化,政府法律顾问参与重大行政决策 7次,对重大项目、重要协议、合同出具法律意见书 42份,提出修改意见和建议 160余条,不断提升行政决策质效。二是坚持有件必备、有备必审、有错必究的原则,强化合法性审查,开展涉及不平等对待企业法律法规政策清理工作,保留规范性文件6个,废止9件,为行政规范性文件套上法治"缰绳"。三是全面推进政府政务公开,公开 240 项,均做到决策、执行、管理、服务、结果"五公开"。四是持续推进政府职能转变,优化营商

环境,深化推进"跨省通办",与武侯区县签订"跨省通办"战 略合作协议签约仪式,两地共为60余人跨省办服务,在贡觉县 则巴乡、拉妥乡、罗麦乡派出所新增3处居住证办理点位,严格 落实"双随机、一公开"抽查任务,2024年共检查企业(项目) 57 家次, 出动执法人员 114 人次, 下发整改通知单 5 份, 立案 3 起环境违法案件,处罚金额 6.5 万元, 12315 投诉举报转办 7 起 并全部办结。五是加强执法培训,牢固树立法律意识。2024年 开展执法人员线上线下培训6场次,参训人数240余人次。六是 强化执法队伍建设,9名执法人员完成课程培训,并考取执法证。 七是严格落实行政载量权基准制度,2024年"首违免罚、轻微 不罚"案件办理44件,持续推进柔性执法。八是强化执法活动 全方位监督,对全县范围内行政执法案卷进行评查2次,发现违 法程序案件2件,制发整改通知2份,发出检察建议2份;受理 行政复议案件4起,办结3起,撤回1起。九是各执法单位多措 并举针对林草、水利、食药品、娱乐场所、特种设备等各项涉及 民生领域开展执法检查活动,确保各领域安全,保障人民权益。 2024 年各执法单位共计开展各类执法活动 800 余场次, 出动执 法人员 500 余人次, 行政处罚 147 件, 行政许可 1089 件, 行政 强制 5 件, 行政登记 437 件, 行政给付 16 件, 行政确认 17 件, 行政检查 1529 件。

(三)坚持以人民为中心助推基层法治社会建设。一是积极 践行法治为民宗旨,整合律师、公证、法律顾问、人民调解员等 法律服务资源,组建"一村一法律顾问"队伍,办理援助案件47 件,代书32份、代理民事起诉案35件,刑事案4件,法律咨询612 人次,不断满足人民群众法律服务需求。办理公证案件146起, (其中遗产继承案件28件、小额继承案件3件、委托公证案件24 件、房屋买卖案件78件、赠与公证案件5件、放弃继承声明案件8 件),接待群众163人次。二是健全完善矛盾纠纷化解机制,常 态推进《贡觉县矛盾纠纷排查、会商、研判、调处常态化工作机 制》落实,各乡(镇)调委会调处参与各类隐患纠纷排查3905 次, 受理并成功调处65起, 成功调处65起, 涉及金额1002.5万余 元。三是坚持践行新时代"枫桥经验",莫洛镇和阿旺乡"枫桥 式"派出所和则巴、阿旺、拉妥、相皮4个司法所建设正在积极 推进。四是依法打击各类违法犯罪,收缴枪支16支、管制刀具1200 余把; 县检察院受理审查起诉案件33件37人, 已审结29件33人, 不起诉案件2件3人; 县法院受理刑事案件28件, 认罪认罚30人, 不断彰显司法威慑。 五是建强基层法治队伍, 选优配齐贡觉县中 小学"法治副校长"19人,培养"法律明白人"508人,培育贡 觉片区学法用法示范户129户,人民调解员781人,有效提升法律 服务基础。

(四)坚持以提升法律意识为目标推进普法宣传。一是发挥领导干部"关键少数"作用,开展法治讲座4场次,干部任前法考1次;抓住农牧民"绝大多数"充分利用各种有利时机,深入乡村、户、牧场,采取集中宣讲、以案说法等通俗易懂方式大力

宣传讲解国家法律法规以及党的支农惠农政策200余场次,僧尼 学法考试1次, 受众群众4.2万余人; 抓住重点人员"个别少数" 采取"走出去"前往天津、武汉开展实地法治教育2批次4人,从 思想转变入手,深化群众法治教育引导。二是创新普法新模式, 为主动适应法治宣传教育的新特点、新变化,编排《持枪必严, 复仇终害亲》《扔下手中酒杯,拥有美好生活》《心中敬畏法律, 拒绝悲剧轮回》《用法维护权益,切勿私下滋事》《冲破包办的囚 笼》《反校园霸凌》等多个短视频。开启了"指尖普法"新模式, 让法律"触手"可及。开设"平安贡觉 听我说法"法治宣传栏 目,编辑转发2期法治宣传节目;开通了"贡觉司法"抖音账号, 发布法治短视频60期,被昌都市教育局、昌都市妇联等单位采用 并转发,浏览量120余万次。三是建成法治文化阵地,全县范围 内建成了宪法广场1个、民法典长廊1个、习近平法治思想广场1 个,法治公园1个、贡桑社区居委会法治示范点1个,处处彰显"法" 元素。四是各执法单位严格落实谁执法谁普法工作责任制,将普 法宣传工作开展在日常,开展形式多样的普法活动1000余场次。

## 二、存在的不足及原因

虽然在推进法治政府建设取得了一些成效,但距离上级的要求和广大群众的期盼还有不小差距,主要问题是:一是法治宣传方面。普法活动形式单一,创新意识不足,难以有效吸引群众参与。部分群众法治观念淡薄,"信访不信法"观念仍存在。原因在于对法治宣传工作的投入和重视不够,没有深入研究不同群体

的法律需求和接受特点。**二是**法治人才方面。法律专业人才较少, 主要是由于基层吸引和留住法律专业人才的能力有限,相关培训 资源和机会也相对不足。

### 三、2025年工作计划

下一步, 贡觉县将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引, 深入学习贯彻习近平法治思想, 全面落实党的二十大、二十届三中全会精神, 深入推进法治政府建设各项工作。

- (一)加强依法行政意识培养。持续开展法制教育培训,加强对政府工作人员、执法人员的法治理念教育,提高依法行政的自觉性和主动性将依法行政工作纳入考核体系,对工作不力的单位和个人进行问责,把法治工作纳入全县经济和社会发展规划,与其他重点工作同部署、同安排、同落实。
- (二)提升行政执法规范化水平。进一步完善行政执法程序,规范执法行为,加强对行政执法人员的培训和管理,提高执法人员素质和执法水平;加大执法监督力度,建立健全行政执法监督机制,加强对行政执法行为的日常监督和检查,及时纠正违法违规行为。
- (三)深化法治宣传教育工作。创新法治宣传教育形式和内容,结合实际,开展有针对性的法治宣传活动,提高群众的法律意识和法律素质;加强法治文化建设,营造浓厚的法治氛围,推动法治建设深入开展。

特此报告。





(联系人: 郑伟 18089942393)

抄送: 市人民政府, 市司法局。

中共贡觉县委办公室

2025年2月28日印发